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Hölgyeim és Uraim! Egy rangos díj átvételekor nehéz feladat számot adni röviden 
és érthetően arról, hogy mit is tett az ember élete során, s bizonyára megbocsátják, hogy 

- formabontással - tevékenységem jelentősebb és megfogalmazható pontjai közül csak a
vezérmotívumot emelem ki. A bűvszó a teljesség, ezt vázolom nagyon kurtára fogva, és
még ezt is behatárolja a perspektíva vastörvénye. Ez a nagy erejű kifejezés Kenneth
Bouldingtól származik, és azt mondja, hogy ,,gondolkodásunkban, lelkivilágunkban az
értékesebb dolgok a ténylegesnél nagyobbnak látszanalc'. ,,Nem ismerek semmiféle lehe­
tőséget arra, hogy bárki is kivonja magát e vas/örvény hatálya alóf' - írja Boulding, 
majd hozzáteszi, hogy „a perspektíva vastörvényét egyetlen módon szoríthatjuk gátak 
közé: ha tőlünk telhetően tudjuk, hogy milyen nézőpontból látjulc' (Boulding [1969], 
114. old.).

A hivatkozás nem véletlen és esetleges: a hazánkban általam bevezetett, ma már
közismert rendszerelmélet egyik klasszikusától származik. S ez az egyik időbeli véglet. A 
másikat viszont azért emelem ki, mert az általa megfogalmazott és tudományosan is iga­
zolt magyar felismerés messze megelőzi korát. ,,A XVII-XVII/. század gondolkodása 
(főként a Descartes hatása alatt álló filozófiák) jámbor optimizmussal a rációt az ember 
differentia speciftcájaként tartotta számon és különítette el a nem racionálistól, az ösz­
tönitől és érzelmitől mint olyantól, ami leginkább közös az állatival. Az embert ember 
volta magaslatán intelligens és racionális lényként képzelte el, aki arra hivatott, hogy 

értelmével szabjon irányt cselekvéseinek, és érzelmeit mint testi létével szükségszerűen 
együtt járó, de értelmével kontrollálható sajnálatos adottságot - amennyire csak lehet­
séges - háttérbe szorítsa" - írta még 1968-ban Grastyán Endre nemzetközi hírű magyar 
idegfiziológus-professzor egy kitűnő tanulmányában (Grastyán [1968]). Grastyánt idézve 
füzte ehhez hozzá Perjés Géza, hogy „ez a naiv racionalista vélekedés a XVIII. század­
dal nem halt ki, és csupán napjainkban kezd a lélektan az idegfiziológiai kutatások ré­
vén olyan érvekre szert tenni, amelyek - remélhetőleg - egyszer s mindenkorra véget 
vetnek ennek a hamis illúziónalc' (Perjés [1972]). 

Több mint negyedszázaddal később, 1995-ben jelent meg Daniel Goleman átte­
kintő könyve, azEmotional lntelligence (magyar kiadása 1997-ben Érzelmi intelligencia 
címmel). A szerző szavai szerint „e könyvvel mindaddig várnom kellett, míg a tudomá­
nyos kutatás eredményei lehetővé nem tették megírását. Ezek az eredmények talán azért 
késtek oly soká, mert az érzelmi élet gondolkodásban betöltött szerepét mind ez ideig 
meglepően lekicsinyelték a kutatók; nagyjában-egészében felfedezetlen kontinens ma­
radt a pszichológia tudománya számára" ( Goleman [ 1997], 10. old.). 

A könyv a legújabb agykutatási tudományos eredményekre hivatkozva mondja 
ki: ,,Kétféle elménk van, egy gondolkodó és egy érző. Ennek a két, homlokegyenest el­
lentétes agytevékenységnek az egymásba játszása alkotja belső életünket. A racionális 
gondolkozás többnyire tudatos: nagyobb figyelem-összpontosítás, elmélyedés, a latolga­
tás, a reflexió képessége jellemzi. De párhuzamosan létezik a megismerésnek egy másik 
rendszere is: indulatos, heves, időnként illogikus - ez az érzelmi elme. Az érze­
lem/racionalitás kettőssége nagyjából megfelel a fej és a szív népi különválasztásának; 
mélyebb meggyőződést jelent, ha valamit a szívünkkel is tudunk, mint ha csak racionális 
elménkkel." (Goleman [1997], 24. old.) S hogy ez mennyire így van, azt jól mutatja egy 

mostanában magyarul is megjelent könyv, Isabelle Filliozat A szív intelligenciája, 
amelyben a szerző Golemanra hivatkozva azt írja, hogy „az IQ uralmának át kell adnia 

• Kindler József beszédének szerkesztett változata, amelyet a Szilárd Leó-díj átvételekor tartott 1999. 
február 11-én az Eötvös Loránd Tudományegyetem új épületének aulájában. (Az itt bemutatott gondola­
tok részletesebb kifejtését lásd Kindler [1998).) 



KINDLER JÓZSEF 

helyét az EQ (emocionális kvóciens) korszakának". ,,Az emocionális intelligencia 
Daniel Goleman szerint olyan képességeket foglal magában - írja Filliozat -, mint ön­
magunk motiválásának és a kitartásnak képessége a csapások és a frusztrációk ellenére; 
az impulziók ellenőrzése, az elégedettség későbbre halasztásának képessége, az a képes­
ség, hogy szabályozzuk hangulatunkat, és nem engedjük, hogy az elkeseredés megváltoz­
tassa szellemi képességeinket, továbbá az empátia és a remény." (Filliozat [1998]) 

A teljes ember eszménye ennélfogva nem lehet a hideg, érzelemmentes vagy ma­
gát annak tettető „észlény", hanem csak az értelem és az érzelem magasrendű egyensú­
lyát megteremtő ember. A lélek humanisztikus kiművelése a kitűzött cé4 mégpedig 
ahogy Babits értelmezi a műveltséget 1937-ben írt tanulmányában: ,,Műveltség, mely az 
értelmet és érzelmet egyformán iskolázza, nem vet meg semmi emberit, nem mond le 
semmi megszerzettről vagy megszerezhetőről, s az átöröklött élményekkel egyre gazda­
gabban, azokat egyre bővítve halad az emberi szellemnek mind nagyobb bonyolultsága 
és teljessége felé." (Babits (1937], 343. old.) 

De miért fontos egyáltalán a teljes ember, s következésképpen miért fontos az 
eleddig Hamupipőkének vagy még annak sem tekintett érzelmek rehabilitálása? Miért kell 
az érzelmi intelligenciát erősíteni? Az érzelmi intelligencia erősítésének napjaink 
Magyarországán különösen nagy jelentőséget kell(ene) tulajdonítanunk. ,,Vannak olyan 
idők - írja Goleman -, mikor a társadalom szövete rohamosan bomlik, mikor önzés, 
erőszak, rosszindulat mételyezi az emberi együttélést. Ilyenkor az érzelmi intelligencia 
szorgalmazása az érzelmek, a jellem és az erkö/csi érzék kapcsolatára hivatkozik. Egyre 
több bizonyíték szól amellett, hogy az alapvető erkölcsi viszonyulások az érzelmi képes­
ségekből gyökereznek." ( Goleman[ 1997), 11. old.) 

,,Az érzelmileg lapos lelki élet féloldalas felfogása - amely mértékadó volt az 
utolsó nyolcvan éy intelligenciakutatásaiban - változóban van, mióta a lélektan felis­
merte az érzelem elemi szerepét a gondolkodásban . ... Az emberi szív legmagasabb esz­
ményei - a bizalom, a remény, az odaadás, a szeretet - a hidegen kognitív felfogásban 
egyáltalán nem kapnak helyet. Az érzelmek gazdagítanak; az a lelki modell, amely mel­
lőzi őket, szegényes." (Goleman [1997), 69-70. old.) 

Ezért már Aquinói Szent Tamás szerint sem szabad „a szenvedélyek tudatos kiir­
tására törekedni". Nem kiirtani kell őket, hanem megnemesíteni és építő lelki energiákká 
alakítani, mert ,.,személyes voltunk szerves részérőf' van szó. (Boda [ 1997), 7 6. old.) 

De visszatérve szűkebb szakmánkhoz: Scitovsky Tibor, a valóban világhírű ma­
gyar származású amerikai közgazdász jeles könyve, Az örömtelen gazdaság 1990-ben 
jelent meg magyarul. Íme egy jellemző idézet könyvének Jövedelem és boldogság című 
fejezetébő4 a Mi élteti azt a hitet, hogy a pénz boldogít? pontból: ,,A nemzeti ·termék és 
a nemzeti jövedelem közgazdasági mutatója sok mindenre használható, de nem megfele­
lő indexe az emberi jólét alakulásának. Minél inkább megértjük az emberi elégedettség 
és az emberi viselkedés komplexitását s azt a tényt, hogy a gazdasági javak és szolgálta­
tások mindössze kettőt jelentenek az elégedettség számos forrása közül, annál világo­
sabban látjuk, vagy legalábbis annál világosabban kellene látnunk, hogy a gazdasági 
becslések nem megfelelők. 

A nemzeti jövedelem a legjobb esetben a gazdasági jólét indexe, a gazdasági 
jólét pedig csekély része s így gyakran igen gyatra jelzőszáma az emberi jólétnek." 
(Scitovsky [1990], 124. old.) 

Be kell vallanom önöknek, hogy sajnos nem tudok szólni szűkebb kutatási terüle­
teimről: a döntéselméletrő4 a kockázatelméletrő4 a környezetvédelemről vagy a gazda­
sági etikáról. Nem azért, mert nincs mit mondanom, hanem, bár van erre felszólítás, saját 
normáimat nem tudom áthágni, és megszívlelendő a hamleti mondás: ,,Több dolgok van­
nak földön és egen, Horatio, mintsem bölcselmetek álmodni képes.". 
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Zajló világunkban valóban a remény a központi szó, ezért hadd zárjam mondan­
dómat Thomas Mann bizalommal teli, elbűvölő mondatával: ,,mert a jövő remény, és az 
időt jóságból kapta az ember, hogy várakozásban élhessen". Úgy légyen! 
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